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务第一教室

财务第一教室直播间

财务第一教室官网

扫描二维码咨询课程

直播免费，回放为会员专享

每周2次，每次一小时左右

内容主要包括税务课程

我们的课程，由500强企业CFO、四大合伙人、税局专家、全

国税务领军、全国会计领军、知名律师、EXCEL专家、以及专

职讲师授课

www.cfoclass.com，是国内领先的财税学习平台

课程分为四大类：“高端课程、岗位课程、实操课程、考证课程”

高端课程1000余节课，除税务课程外，更包括大量优质财务课程

满足财务人需要，服务120多万用户。

公司成立10年，始终不忘初心。

打造质量，为财务人创造价值！

财务第一教室精品课程
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务第一教室务第一教室

最新研发费加计扣除的会计处理
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务第一教室

  目录

一、研发费用会计科目设置

二、研发费与会计核算相关的规定

三、研发费会计凭证制作技巧解析
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务第一教室

相关政策梳理

1、《财政部 国家税务总局关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》

（财税〔2015〕119号）

2、《国家税务总局关于企业研究开发费用税前加计扣除政策有关问题的公告》

(国家税务总局公告2015年第97号)

3、《国家税务总局关于研发费用税前加计扣除归集范围有关问题的公告》

（国家税务总局公告2017年第40号）
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务第一教室务第一教室

PART  01

研发费用会计科目设置

5

务第一教室

 （一）研究阶段的会计处理：

费用发生时：

借：研发支出——费用化支出

     贷：原材料

           银行存款

           应付职工薪酬

                ……

设置科目：“研发支出”
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务第一教室

        期末：

借：管理费用

   贷：研发支出——费用化支出

7

务第一教室

 （二）开发阶段的会计处理

支出发生时：

借：研发支出——资本化支出

    贷：原材料

           银行存款

           应付职工薪酬

             ……
       

8
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务第一教室

        期末：

借：无形资产——XX

   贷：研发支出——资本化支出

9

务第一教室

10

研发支出

开发阶段

研究阶段

不符合资本化
条件的，计入

当期损益

符合资本化条件

的，计入无形资

产成本

计入当期损益
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务第一教室
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务第一教室务第一教室

PART  02

研发费与会计相关的规定
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        年度审计报告中研发费用需在管理费用科目下设二级明细科目进行列示

        研发费用按类别、项目下设三级、四级科目（或按类别下设三级明细科目同时设置项目辅助账）

进行核算。

示例：

第一种方式：管理费用-研发费用-A项目/B项目-材料费/工资等等

第二种方式：管理费用-研发费用-材料费/工资等等

  （同时在财务软件中设置项目辅助账，将研发费用归集至项目中）

第三种方式：研发支出-费用化支出-A项目/B项目-材料费/工资等等

   月末结转至：管理费用-研发费用

第四种方式：研发支出-费用化支出-材料费/工资等等

  （同时在财务软件中设置项目辅助账，将研发费用归集至项目中）

   月末结转至：管理费用-研发费用

13

务第一教室

2

一 二 三 四 五

研发支出

或

管理费用-研发

费用

**研发项目

1、自主研发

资本化支出

或

费用化支出

 1、人员人工费用

 2、直接投入费用

2、合作研发
 3、折旧费用与长期费用摊销

 4、无形资产摊销费用

3、委托研发
 5、设计费用

 6、装备调试费用与试验费用

4、集中研发
 7、其他费用

8、委托开发费

14
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研发费用的原始资料收集要求解析

基本原则

1、能直接归属于某个项目的费用直接计入对应项目

2、多用途对象费用应合理分配至对应费用及项目 

    企业从事研发活动的人员和用于研发活动的仪器、设备、无形资产，同时从事或用于非研

发活动的，应对其人员活动及仪器设备、无形资产使用情况做必要记录，并将其实际发生的

相关费用按实际工时占比等合理方法在研发费用和生产经营费用间分配，未分配的不得加计

扣除。 

3、原始单据齐全，合理，能体现项目归集的合理性和正确性

15

务第一教室

   在原始资料收集方面，研发费用的支出必须有合理、有效的原始单据作为依据，具体要求整理如下：

 　  1、研发人员工资薪金等，以职能部门（财务或人事部门）按月单独编制的工资清单

（或分配表），作为有效凭证，工资清单（或分配表）需要区分项目；

　　2、为研发项目直接耗用的原材料，以领料单（需注明领用的研发项目、研发人员）作为有效凭证；

　　3、燃料、动力等直接费用以发票、分配表作为有效凭证；间接费用，以分配表作为有效凭证；

 　  4、租赁费以租赁合同、发票及分配表作为有效凭证；

 　  5、折旧费等，以折旧清单、分配表作为有效凭证；

 　  6、摊销费，以摊销表作为有效凭证；

 　  7、其他项目根据实际情况凭相关有效凭证进行归集。

16
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务第一教室务第一教室

PART  03

研发费会计凭证制作技巧解析

17

务第一教室

（1）直接从事研发活动人员工资薪金+“五险一金”。

       （基本养老保险费、基本医疗保险费）

 （2）外聘研发人员的劳务费用（新增）。
       
        

        

             企业直接从事研发活动人员包括研究人员、技术人员、辅助人员。

             辅助人员不应包括为研发活动从事后勤服务的人员。

    企业外聘研发人员是指与本企业签订劳务用工协议（合同）和临时聘用的研究人

员、技术人员、辅助人员。

1.人员人工费用

18
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     国家税务总局2017年第40号公告：

        直接从事研发活动人员的工资薪金、基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险

费、生育保险费和住房公积金，以及外聘研发人员的劳务费用。

（一）直接从事研发活动人员包括研究人员、技术人员、辅助人员。

       外聘研发人员包括：

       1、与本企业或劳务派遣企业签订劳务用工协议（合同）

       2、临时聘用的研究人员、技术人员、辅助人员。

       接受劳务派遣的企业按照协议（合同）约定支付给劳务派遣企业，且由劳务派遣企业实际支付给

外聘研发人员的工资薪金等费用，属于外聘研发人员的劳务费用。

（二）工资薪金包括按规定可以在税前扣除的对研发人员股权激励的支出。

（三）研发和非研发合理分配，未分配的不得加计扣除。
19

务第一教室

             

附件样式

（工资预提明细表）
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             凭证样式

（注：该凭证期末直接结转，未先放入“研发支出”项目，之后的凭证以此类推）

21

务第一教室

             

凭证样式

22
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附件样式

（研发人工计时分摊明细表）

23

务第一教室

             

附件样式
（研发人员工资工时分配表）

24
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务第一教室

201X年X月研发人员工时分配表(样式)

序
号 姓名

研发
项目
编号

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 总工
时

1 张XX

RD01 3 　 　 　 　 　 　 2 　 　 　 　 6 　 　 　 　 　 　 1 　 　 　 　 　 　 5 　 　 　 17
RD02 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD03 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD04 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

2 李XX

RD01 5 　 　 　 　 9 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 6 　 　 　 2 　 　 　 　 　 　10　　 　 32

RD02 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD03 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD04 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

3 王XX

RD01 　 　 8　 　 　 　 　 　 　 　 4　 　 　 　 　 　 　 　 3　 　 　 　 　 　 　 1　 　 　 　 　 16　
RD02 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD03 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD04 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

4 赵XX

RD01 　 3　 　 　 　 　 　 5　 　 　 　 　 　 　 　 8　 　 　 　 　 　 　 　12　　 　 　 　 　 　 28　
RD02 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD03 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD04 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

25

务第一教室　

（1）研发活动直接消耗的材料、燃料和动力费用。

（2）用于中间试验和产品试制的模具……试制产品的检验费。

（3）用于研发活动的仪器、设备的运行维护、调整……设备租赁费。

n 国税发〔2008〕116号： 从事研发活动直接消耗的材料、燃料和动力费
n                                        用……专门用于中间试验和产品试制的模具……。                  
n 财税〔2013〕70号： 专门用于研发活动的仪器、设备的运行维护、调整……。

对比：

n 注意：“专门用于”！！！

2.直接投入费用

26
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凭证样式

27

务第一教室

最好在领料单上加盖“研发专用”字样章

             

附件样式

28
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用于研发活动的仪器、设备的折旧费。

对比：
国税发〔2008〕116号： 专门用于研发活动的仪器、
                                      设备的折旧费或租赁费。
财税〔2013〕70号：无。

3.折旧费用

29

务第一教室

             

凭证样式

30
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务第一教室

             

附件样式

（研发项目折旧分摊明细表）

31

务第一教室

             

附件样式

（研发设备折旧工时分配表）

32
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务第一教室

201X年X月研发设备工时分配表(样式)

序号 设备名
称

研发
项目
编号

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 总工
时

1 叉车

RD01 3 　 　 　 　 　 　 2 　 　 　 　 6 　 　 　 　 　 　 1 　 　 　 　 　 　 5 　 　 　 17
RD02 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD03 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD04 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

2 冲床

RD01 5 　 　 　 　 9 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 6 　 　 　 2 　 　 　 　 　 　10　　 　 32
RD02 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD03 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD04 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

3 焊机

RD01 　 　 8　 　 　 　 　 　 　 　 4　 　 　 　 　 　 　 　 3　 　 　 　 　 　 　 1　 　 　 　 　 16　
RD02 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD03 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD04 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

4 数控剪
板机

RD01 　 3　 　 　 　 　 　 5　 　 　 　 　 　 　 　 8　 　 　 　 　 　 　 　12　　 　 　 　 　 　 28　
RD02 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD03 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　
RD04 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

33

务第一教室

• 　　用于研发活动的软件、专利权、非专利技术（包括许可证、专有技术、设计和

计算方法等）的摊销费用。

n 国税发〔2008〕116号：  专门用于研发活动的软件、专利权、非专利技术等无形

资产的摊销费用。

n 财税〔2013〕70号：无。

对比：

4.无形资产摊销

34
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务第一教室

5.新产品设计费、新工艺规程制定费、新药研制的临床试验费、勘探开发技

术的现场试验费。
       
    对比：

国税发〔2008〕116号：新产品设计费、新工艺规程制定费以及与研发活动直接

相关的技术图书资料费、资料翻译费

财税〔2013〕70号：无。

35

务第一教室
6.其他相关费用

       指与研发活动直接相关的其他费用，如技术图书资料费、资料翻译费、专家咨询

费、高新科技研发保险费，研发成果的检索、分析、评议、论证、鉴定、评审、评估、

验收费用，知识产权的申请费、注册费、代理费，差旅费、会议费，职工福利费、补

充养老保险费、补充医疗保险费。此类费用总额不得超过可加计扣除研发费用总额的

10%。

国税发〔2008〕116号：研发成果的论证、评审、验收的费用。

财税〔2013〕70号： 研发成果的鉴定费用。

对比：

36
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务第一教室
             

凭证样式（以差旅费为例）

37

务第一教室

             

附件样式

（出差旅费报销单）

38
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务第一教室

注意要点：

      凭证后面附件除了提供出差旅费报销单，还必须提供能够证明与研发活动相关

的出差凭证，如参加某研发会议的邀请函等，最后再附上相关的交通及住宿凭证。

     其他相关费用的项目做账以此类推。

39

务第一教室

  课程回顾

01

02

03

一、研发费用会计科目设置

三、研发费会计凭证制作技巧解析

二、研发费与会计相关的

其他规定

40
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务第一教室

感谢聆听

提升财务人职业价值

微信搜索“财务第一教室”

关注我们，提升你的价值

新浪：@财务第一教室

Tel  ：400-027-0056 务第一教室 
41


